

7月22日8时 全湖南向上看

我省后天上午将能看到日偏食
请注意:裸眼直视,几秒钟就可能失明
看日食别将车停在路中间,堵塞交通

特别提醒

绝对不能使用的观测方法:墨镜/太阳镜
这是最危险的观测日全食方法之一,直接戴墨镜/太阳镜观测日全食会伤害眼睛。

记者 黄京

本报7月19日讯 7月22日上午8点到11点,一场壮观的日全食将上演,全食带横扫我国中部长江流域。虽说根据天文学家的测算,长沙并不是这次日全食的最佳观测城市,但专家表示,只要当天天气好,长沙市民就有望看到“日偏食”。这个消息令不少市民兴奋,不过今天记者

安全提醒

日全食是一种正常的天文现象,不要因迷信或听信谣言而产生恐慌。出门看日食,办公室和家里的大门一定要关门落锁。到了室外,要管好自己的财物,防止被偷被抢。

却从眼科专家那里了解到,裸眼看日食,几秒钟就有可能造成失明。

“如果用肉眼直视,强烈的阳光会对眼睛造成伤害,若眼睛上的黄斑正好对准太阳焦点,几秒钟,眼睛就会因被灼伤而失明,且不可恢复!”长沙爱尔眼科医院王启常主任介绍说,根据资料显示,1%的太阳区域发出的光芒也比电焊的亮度还强,因此观看日食千万不要直接裸视。

不要因为观看日全食,而将车辆停在路中间,影响正常行车。1999年8月11日中午,欧洲和西亚地区发生日全食,当天,德国很多地方的高速公路车满为患,创下新的堵车纪录。

推荐办法

安全的观测方法

小孔成像

让太阳光通过一个小孔,在小孔后1米远的地方放一个白屏,让太阳光束通过小孔照射在白屏上,就投影出一个太阳的像。当然,也可以用多个小孔,这样就能投影出多个太阳的像。

这种投影观测法可以就地取材。比如一块扎了很多孔的板、一顶

松松垮垮的破草帽,甚至把两手的手指头交叉起来,都可以在屏幕上投影出一系列太阳的像。

小孔成像最大的优点是安全,因为不是直接看太阳。但要注意一个问题:屏幕一般需要放置在距离小孔一米远以外的地方,这样才能够得到足够大的“太阳像”以便观察。

望远镜投影

可以把双筒望远镜支在三脚架上,在后面放上白板,这样能投影出放大的太阳像。上面两个方法可以让一

群人同时安全观看日食。

护目镜

注意,这里说的护目镜不是墨镜。最常见的护目镜是遮光号为14的焊工护目镜,可以在电焊器材市场买到。

巴德膜

如果要做高分辨率的天文摄影——比如拍摄太阳,对于滤镜光学质量的要求是非常高的。

巴德膜是一种镀了金属的树脂膜,可以用于目视和拍照。它很薄,光

学质量优异,目前可以买到的巴德膜有两种密度,分别为5.0(目视)和13.8(拍照)。

这些办法不很安全

曝光过的底片

很多老一辈天文爱好者会用曝光过的底片观看日全食。这种方法不能完全保证观测安全。

火焰熏黑的玻璃

这也是比较早期的土办法。通过

日食是太阳被月亮遮住的天文现象(包括日全食、日偏食和日环食)。

如果太阳、月亮、地球三者正好排成或接近一条直线,月亮挡住了射到地球的太阳光,月球身后的黑影正好落到地球时,就会发生日食现象。

新华社 图

相关新闻

国办部署 应对日全食 防迷信和恐慌

据中国政府网18日消息,国务院办公厅近日发出通知,要求妥善做好应对日全食工作。

通知说,据国际天文联合会和紫金山天文台预测,7月22日将发生日全食现象。由于日全食期间能见度下降、气温降低、湿度上升,会对交通运输、生产作业、通信安全、社会治安等带来一定影响,也可能在部分人群中产生迷信猜测和心理恐慌。

通知要求,针对日全食发生期间因天空亮度骤暗带来的不利影响和问题,请有关部门积极做好应对准备工作。交通运输、铁路、民航、通信、电力等部门和单位要及早做好安排部署,确保安全、畅通;市政设施管理部门要做好充分准备,日全食发生时及时开启城市道路照明设备;医疗卫生部门要注意防范光线不足对医疗救治的不利影响;气象部门要及时做好可能出现的灾害性天气预警信息发布;城市高空作业、建筑施工等作业单位要提前通知施工人员,并制订严密的安全保障措施,防止发生安全事故。

通知还要求各地区、各有关部门,一旦发生突发事件,要立即启动相关应急预案,最大程度降低和减轻日全食造成的不利影响。

据新华社